清华大学 中国经济研究中心 研究动态

总字131期 2002年10月18日

我国应该成为什么样的制造中心

清华大学经管学院 魏杰

对于我国究竟要不要、能不能成为世界制造中心的问题,人们的认识基本趋于一致,即:从我国自身发展的需要看,我国应该成为世界制造中心,而且从我国所具有的比较优势来看,我国也能够成为世界制造中心。在这个基本认识的基础上,我们现在要讨论的问题是,我国究竟应该成为什么样的世界制造中心,如何实现我们所选择的世界制造中心的目标?一般来讲,讨论这个问题,需对下述几个方面的问题加以分析讨论。

一、 两种不同性质的世界制造中心

任何一个国家要成为世界制造中心,都必须要在下述这样两种比较优势中,最起码要拥有某种优势:技术优势,成本优势。根据一个国家所拥有的比较优势的不同,可以把世界制造中心分为两种不同性质的世界制造中心:第一种,技术性质的世界制造中心,即通过拥有先进技术优势而生产出别国所不能生产的产品,或者生产出比别国的产品在性能及质量上更为优良的产品,从而通过技术优势而成为世界制造中心;第二种,成本性质的世界制造中心,即通过成本优势而生产出比别国更为便宜的产品,也就是说,在产品具有同等的性能及质量的前提下,能生产出价格上比别国所生产的产品更为便宜的产品,从而通过低成本而成为世界制造中心。

按照上述两种不同性质的世界制造中心的划分标准来看,我国目前只能选择的是成本性质的世界制造中心,也就是以低成本优势而成为世界制造中心。低成本优势可以由两个方面的原因形成,一个是因为劳动力比较便宜而成本低,另一个是由于管理高效化而成本低。我国目前的低成本优势主要是由于劳动力比较便宜而形成的,并不是因为管理高效化而形成的。与发达国家相比,我国的劳动力还是比较便宜的,尤其是我国目前的农业经济中存在着巨大潜在失业者,而且贫困地区和不发达地区存在着大量的贫困人员,他们对收入的要求并不高,只要有工作干,能够维持自己生存,就愿意上岗,从而使得我国劳动力更为便宜,由此决定了我们能够作为成本性质的世界制造中心而存在

不过,为了保持劳动力比较便宜的比较优势,我们应该做好两件事:

第一,保证各种种类的劳动力都能够比较便宜。一般来说,劳动力便宜分为两种情况,一种是一般的劳动比较便宜,即稍加以岗位训练就可以上岗的劳动力比较便宜;另一种是特殊性劳动力比较便宜,特殊性劳动力便宜是指高级技工及通常的经营管理人员比较便宜。我国的现实情况是一般劳动力比较便宜,而特殊性劳动力并不太便宜。前者便宜的原因是求职者供过于求,而后者不便宜的原因则是就职者供不应求,例如高级技工供不应求,接受过MBA教育的经营管理人员供不应求。因此,为了使得特殊性的劳动力也能够比较便宜,我们必须大力推进技术教育及继续教育等实用性职业教育,为社会提供更多的高级技工及经营管理人员。可以说,职业教育是保证特殊性劳动力比较便宜最为关键性环节。只有通过使特殊性劳动力比较便宜,才能保证我国在较长时期内能具有世界制造中心的地位。

第二,协调好社会矛盾。我国的劳动力便宜是以不发达地区的便宜劳动力流向发达地区,农村的便宜劳动力流向大城市为基础的,这种流动一方面造成了我国的劳动力比较便宜的比较优势,另一方面又造成了外来的便宜劳动力与本地人的收入差距及生活水平差距较大的状况,从而形成了一定的社会矛盾。因此,为了保持我国的劳动力比较便宜的比较优势,我们应该认真处理好这些社会矛盾,对外来劳动力要给予真正的关怀,使他们能享受到作为公民所应有的权利,保护他们的合法地位,绝不能歧视,而是应一视同仁。只有这样,才能使我们保证劳动力比较便宜的比较优势。当然,劳动力比较便宜是一个相对概念,并不是指劳动力的收入永远不提高,而是指相对较低。

总之,只要我们从各个方面作了工作,我国劳动力比较便宜的比较优势,估计还会保持十余年时间,我们可以因为劳动力比较便宜而保持世界制造中心的地位,但是这种比较优势会随着我国经济的发展及人们收入的得高而逐渐消失,因而我们必须自觉地从劳动力便宜的低成本而向管理高效化的低成本转变,并且在此基础上,要

从成本性世界制造中心向技术性世界制造中心转变。目前我们强调我们是成本性比较优势是对的,但不能永远将此作为目标,而且要随着我国的经济发展而注重创造技术性世界制造中心所需要的条件,向技术性世界制造中心转变。

二、两种不同内容的世界制造中心

世界制造中心从其制造内容来划分,可以分为两大类:第一类是机器设备制造中心,也就是主要生产生产产品的机器设备,为生产产品的企业提供机器设备,即生产生产资料,例如为生产汽车的企业制造生产汽车的机器设备,为生产香烟的企业制造生产香烟的机器设备,为生产家电的企业制造生产家电的机器设备,等等。第二类是消费品制造中心,也就是主要为消费者生产最终消费品,即生产生活资料,例如为消费者生产家电,为消费者生产玩具,为消费者生产汽车,为消费者生产纺织品,等等。

按照世界制造中心的制造内容来划分,我国目前主要是在消费品制造方面有比较优势,因而属于第二类制造中心,即作为消费品制造中心而存在。虽然我国现在在机器设备制造方面也有不少出口,但是我们还远远不是机器设备制造中心。因为机器设备制造中心对技术创新的水平要求更高,对劳动力的素质也要求更高,我国目前还不具备这些条件。劳动力比较便宜,从而拥有成本优势,是可以成为消费品制造中心的,但仅仅拥有成本优势是不可能成为机器设备制造中心的。从现实状况来看,日本目前属于机器设备制造中心。日本的泡沫经济比阿根廷严重得多,例如在泡沫经济最严重时,东京的土地价格高得足以使日本可以用东京的土地价格购买整个美国国土,但是日本经济并没有出现阿根廷那样的严重状况,其原因就是因为日本除了有大量外汇储备外,在机器设备制造上拥有比较优势,仍然是世界机器设备制造中心,从而减缓了泡沫经济的严重程度。就小汽车制造来讲,日本与我国相比,其比较优势正在丧失,我国很快就会成为世界汽车制造中心,但是日本经济学界对此并不担心,因为他们认为中国生产小汽车的机器设备仍然需要由日本提供,中国目前还不能成为世界机器设备制造中心,对日本的竞争力没有多大的危协。

由上述分析可见,作为世界制造中心,机器设备制造中心更为重要,更能体现一个国家的经济竞争力。因此,我们虽然目前作为消费品制造中心而具有比较优势,而且我们也应该在这方面发挥自己的比较优势,但是我们不能因为此而骄傲,尤其是不能盲目乐观,应该清楚看到作为世界制造中心,机器设备制造中心是更为重要的,更能充分体现一个国家的竞争力,我们现在仅仅是只能作为消费品制造中心而存在,因而不能过份夸大我们的竞争力。

从我国目前的具体发展状况来看,我们现在将自己定义为消费品制造中心是对的,但是我们应该看到,我国作为消费品制造中心的比较优势也在不断消失,例如我国的周边国家在这方面也会比我们更有比较优势,因而我们应该在战略上必须把机器设备制造中心作为我们的下一个目标,加大在这一方面的技术创新,不断提高劳力的素质,从而使我们顺利地从消费品制造中心而转化为机器设备制造中心,从而能够在较长时期内作为世界制造中心而存在。我国的巨大人口压力,决定了我们必须要作为世界制造中心而存在,因而我们必须调整战略,保证我们在较长时期内作为世界制造中心而存在。在这方面,我们应该记取日本的经济教训。日本过去实际上既是机器设备制造中心,又是消费品制造中心,日本在中国改革开放后应该看到中国在消费品制造上会逐渐地比自己更有比较优势,因而应该顺利地将消费品制造中心向中国转移,例如将家电制造中心向中国转移,从而使自己获得转移的好处,并且使自己有更多的资金和精力提升自己作为机器设备中心的地位,实现结构调整,但是日本却忽视了这一点,结果使得欧美资本较快地进入了中国,与中国享受中国作为消费品制造中心的好处,而使自己陷入了结构危机之中。因此,我们应该在目前作为消费品制造中心而存在的同时,要注重创造条件,逐渐向机器设备制造中心转变。

(版权所有,转载、转摘请与本中心联系)

主办:清华大学中国经济研究中心 联系电话: (010) 62789695

地址:清华大学经济管理学院中楼302 邮 编:100084

返回